

# 龙华区：推进垃圾分类精细化

## 提早部署、多措并举、设施齐备,有效实现“一车一类”清运

本报讯 根据海口市委市政府统一部署,8月1日起,海口市在党政机关、医院、学校、大型商超、农贸市场、农产品批发市场、试点街道等实行强制垃圾分类。龙华区委区政府对此项工作高度重视,提早准备,积极部署,加大垃圾分类运输设施设备的投入力度,优化垃圾清运工作机制,规范垃圾分类收运流程,努力促进试点街道生活垃圾减量化、资源化、无害化处理。在上级部门的精心指导下,通过龙华区环境卫生管理局、各辖区街道办、小区业委会等多方协商沟通共同努力,层层推进,垃圾分类的启动、宣传、标识、配置、督导、台账、反馈工作顺利开展。市民接受率不断攀升,清运也实现了“一车一类”的模式,运行效果十分显著,居民获得感、幸福感提升,社会反响良好。

记者 符小霞 特约记者 刘伟 图/文



中山街道辖区孩子参与“垃圾分类我最棒”活动

### 龙华试点垃圾分类 实现“一车一类”清运

海口市龙华区垃圾分类工作领导小组经过协商、实地排查,确定以滨海街道为试点街道,其中滨海街道宝岛花园、海垦街道颐华小区、滨海街道美源日月城、滨海街道老旧小区、山高小学作为试点。滨海街道内各单位共计950所、学校6所、社区宿舍168个(含31个三无小区)、医院和菜市场各2个。

为全力做好垃圾分类工作,龙华区委、区政府提早准备、部署,加大垃圾分类运输设施设备投入,不仅优化垃圾清运机制,同时还规范垃圾分类收运流程,努力促进试点街道生活垃圾减量化、资源化、无害化处理。

滨海街道作为试点街道,为了满足其生活垃圾运输四分类需求,按照四分类要求采购设施设备,试点垃圾分类厨余垃圾车4辆、可回收物和有害垃圾车各1辆,双桶车51辆(新进能源电动双桶车10辆)。

海口市龙华区环境卫生管理局提前采购四色垃圾桶500个,现已在试点小区、滨海街道公共区域和“三无小区”布置四色垃圾桶280个,对全区3355个果皮箱进行两分类改造,共张贴分类标签约1.2万张,其中可回收物标签贴6200张,其他垃圾标签贴约6000张。将未启用的苍东垃圾转运站改造为有害垃圾暂存点。面积大约60平米,可暂存有害垃圾1200kg,满足现有临时存放有害垃圾需求。

为提高公众知晓率和参与度,为垃圾分类工作营造浓厚氛围。龙华区各单位通过进小区、进试点家庭、进学校开展宣传活动6场次,知识问答6场次,发放宣传册约1.4万余份、分类标识1.2万张、定时定点信息牌15张等,通过多种形式进行广泛宣传。



志愿者来到社区为居民发放垃圾分类宣传手册

### 街道办开展活动提高市民参与率

为了让市民更准确地对垃圾进行分类,海口市龙华区辖区滨海街道试点主要干道不仅对果皮箱垃圾分类标识进行更换,将原先的干湿垃圾更新为“可回收物”和“其他垃圾”,且目前新的垃圾分类贴大部分已经更新完毕。

“我们通过入户宣传、举办各类宣传活动,使得居民的参与率和投放准确率越来越高,居民也正逐渐养成垃圾分类的习惯。”滨海街道办城卫办主任卢章云介绍,对于“三无”小区、自管小区、物业小区共168个,街道办也采取多形式的宣传。滨海街道宝岛花园作为滨海街道试点小区,垃圾分类得到不少业主的支持、参与。

为进一步推进海口市龙华区垃圾分类工作,提高居民垃圾分类的知晓率与参与率,8月14日,龙华区滨海新村社区“垃圾分类,你我同行”宣传活动在滨海新村社区文化广场开展,通过飞行棋等趣味小游戏,加深居民对垃圾分类工作的认识 and 了解。

8月20日上午,龙华区妇联联合中山街道办事处共同开展了“文明新生态,垃圾要分类”宣传活动,在仁仁坊社区,趣味互动游戏受到居民热情欢迎,其中,经典游戏“垃圾连连看”、“垃圾矿工”和“分类我最棒”等,激发了市民的参与兴趣。在“分类我最棒”游戏中,四色大拇指代表着不同的垃圾桶,社区男女老少皆参与到游戏中。

龙华区中山街道办党政办主任黎才华告诉记者,他们正在进行垃圾分类宣传,其间还邀请垃圾分类专家,对垃圾分类小组进行培训,解答垃圾分类相关问题。街道办通过指导解答垃圾分类工作的提问,指导垃圾分类宣传资料的制定、分类垃圾桶的布置、张贴标签、清运台账建立等事宜,以帮助街道更好地推进垃圾分类工作。

### 试点小区业主积极进行垃圾分类

经过龙华区各单位的共同努力,龙华区各辖区街道办、小区正持续推进垃圾分类精细化,前期已经采购垃圾分类设备,为试点小区居民发放“两桶一袋”、更换垃圾分类贴、在垃圾投放点旁设置洗手池等。美源·日月城作为试点小区,垃圾投放点设置了洗手池,记者走访时发现,洗手台上准备有洗手液,旁边还挂着纸巾、抹布等物品。

“垃圾分类与大家生活息息相关,大家都是支持的。目前垃圾分为厨余垃圾、其它垃圾和可回收三类,并不复杂,基本上都能准确分类。”家住龙华区美源·日月城小区B区的李女士表示,因为街道办工作人员前期已经发放了分类垃圾桶宣传册,进行广泛深入宣传,业主家里的垃圾不难分类,她表示,因为厨房的垃圾袋较多,建议进行垃圾分类的业主,在厨房放置两个垃圾桶,用于投放厨余垃圾和塑料袋等其它垃圾。按照规定,厨余垃圾在投放时需要破袋投放,手上多半会沾上油污,不少业主都注意到这一点,“我们B区的业主非常暖心,主动准备了洗手液和纸巾,放在垃圾投放点的洗手池上,供大家使用。”

美源·日月城小区保洁部负责人陈菲告诉记者,该小区共200多户业主,6月份以来,街道办联合小区物业在小区举办了各种垃圾分类活动,不断在小区群内分享垃圾分类信息,告知业主小区将作为试点提前进行垃圾分类。广大业主积极响应,现在小区的业主都已经能做到定时、定点分类投放,目前小区垃圾分类工作初显成效。“街道办、龙马环卫等负责垃圾分类的负责人,不定时聚在一起讨论解决小区业主提出关于垃圾分类的问题。”陈菲表示。

“通过垃圾分类,小区、家庭的环境卫生面貌得以改观,居民的获得感、幸福感提升。小区的垃圾分类工作、运行效果非常棒,要点一个大大的赞。”住户刘阿姨说。

### 龙华区争取10月份 试点单位垃圾分类达标率 90%以上

记者走访过程中,部分小区居民提出建议,通过龙华区环境卫生管理局、辖区街道办、小区业委会、龙马公司、物业等多方共同努力协商沟通,及上级部门具体指导下,层层推进,试点小区垃圾分类的启动、宣传、标识、配置、督导、台账、反馈工作已逐步顺利开展。

龙华区环境卫生管理局环卫大队队长许峻铭介绍,8月1日起,由龙华区垃圾分类工作领导小组牵头对党政机关、医院、学校(包括大中小学、幼儿园)、大型商超、农贸市场、农产品批发市场、试点街道实行强制垃圾分类,继续扩大宣传的同时,纠错改错再培训,争取达标率到80%以上。

10月1日起,由龙华区垃圾分类工作领导小组牵头对全区进行强制垃圾分类,发挥社区、居民区党组织的核心作用,充分调动基层党组织、居委会、业委会、物业等积极性,形成“四位一体”联动机制,做好居民区垃圾分类的宣传引导、协调推进和指导监督。以点带面,争取前期党政机关、医院、学校(包括大中小学、幼儿园)等试点区达标率到90%以上。

同时,龙华区计划2022年底,全区生活垃圾分类工作取得初步成效,生活垃圾减量化、资源化、无害化水平明显提高,全员自觉参与生活垃圾分类的氛围基本形成。



一位阿婆参与小区垃圾分类互动游戏